在2025年秋日的曙光中

历史的钟声 在沧桑大地上敲响

八十年的时光, 如滔滔江河奔涌

十四载的硝烟 弥漫山河的悲壮

看啊 赵一曼的目光 坚毅而明亮

面对酷刑 她的灵魂从未退缩 "未惜头颅新故国 甘将热血沃中华"

是她用生命谱写的壮丽诗章

吉鸿昌的铁骨 在战火中铿锵

"我何惜此头"是他无畏的抗争 钢铁般的意志 与敌人顽强较量

直至最后一滴血 洒在祖国的土壤

还有狼牙山上 纵身一跃的五壮士

他们会生取义 诠释对祖国的忠诚

决绝的背影 成为不朽的雕像

正义与邪恶 在华夏大地碰撞 中华儿女 以血肉之躯为墙

筑起抵御侵略的钢铁屏障

抗战的烽火 仍在记忆里滚烫

历史的回响

为了和平与尊严 把生命高高擎举

那是一曲气壮山河的英雄凯歌 每一个音符 都跳动着民族的魂魄 每一段旋律 都回荡着不屈的诉说 是中华儿女同仇敌忾 共赴国难的气魄

站在历史的长河里我们回首凝望 先辈的遗愿 在心中闪闪发光 勿忘历史 是我们前行的力量 珍爱和平 是我们不变的向往

铭记抗战荣光 我们步履铿锵 谱写复兴华章 我们豪情万丈 振兴中华 是我们庄严的承诺 吾辈自强 让民族的未来更加辉煌

让我们接过先辈的旗帜 在新时代的征程上奋勇远航 用奋斗与拼搏 书写新的篇章 向着伟大复兴的梦想 扬帆起航

作者单位 设备修告厂



绿的叶片便开始褪去生机,渐渐染 上了金黄与火红,宛如被大自然精 心描绘的画卷。我喜欢这种被秋风染色的叶子。"看万山红遍,层林尽 染。"伟人笔下的秋天是这般绚烂的 模样,这也是树叶在尽情展现生命 最后的华美。

春日里它是怯生生的芽,顶着 晨露试探阳光;夏日里它是慷慨的 伞,把蝉鸣和光影筛成细碎的诗;到 了秋日,它忽然就有了长者的从 容。不必再争抢雨露,也无需再支 撑浓荫,只把脉络里积攒的时光,慢 慢酿成琥珀色的温柔。风来的时 候,它便打着旋儿起舞,没有一丝慌

它们在空中旋转、飘落,不急不 缓,最终静静地躺在大地的怀抱中, 为来年的新生积蓄力量。金黄的银 杏叶、火红的枫叶、棕黄的梧桐叶

秋风掠过树梢时,那些曾经翠 ……还有说不上颜色的落叶交织在 一起,将大地铺成五彩斑斓的画卷, 每一步踏上去都像是踩在时光的琴 弦上,发出细微而清脆的声响。拾起 一片片形态各异的落叶,将其夹于书 页之间,做成书签,这便是赋予了生 命另一种形式的延续。

> 这落叶,不仅代表季节的更迭, 更是生命循环不息的见证。有人说 落叶是悲伤的,可我独爱这秋天的落 叶:不抱怨,不叹息,只是静静贴着大 地,把最后一点养分还给树根。"落红 不是无情物,化作春泥更护花。"就像 那些默默退场的人,把光环留在过 往,把力量留给后来者。来年春天, 新抽的嫩芽里,一定藏着它们未曾说 尽的话语。

> 暮色渐浓时,又一片叶子落在我 的肩头,我轻轻把它放在掌心,看它 在夕阳下泛着暖光

作者单位 高阳煤矿

孟娇

十月感怀

十月金风送暖阳,神州万里庆华章。 城楼雄立凝青史,广场欢腾聚瑞光。 高铁飞驰连四海,神舟直上探穹苍。 民安国泰千秋业,再展宏图续锦章。

十月秋韵

十月金风送晚凉,丹枫似火映秋江。 寒蝉渐远声犹咽,旅雁南飞影正长。 野径霜华凝玉露,东篱菊蕊绽金黄。 凭栏极目千山外,一抹残阳韵满章

作者单位 高阳煤矿

秋阳焕彩

连着好些日子,雨成了这个世界的主 它像个任性的孩子,肆意地挥洒着,从 最初的细雨如丝,温柔地轻抚大地,到后来 的瓢泼大雨,疯狂地冲刷着世间万物。天空 始终被一层厚重的灰幕笼罩着,压抑得让人 喘不过气来。

田野里,原本该是丰收在望的景象,此 刻出被这连绵的秋雨搅得一片狼藉。玉米 的秸秆在雨中无力地低垂着,仿佛被沉重的 雨幕压弯了脊梁。饱满的玉米棒泡在积水 里,原本金黄的外皮渐渐失去了光泽,开始 变得软塌塌的。大豆的叶子也被雨水打得 千疮百孔,豆荚里的豆子仿佛在痛苦地呻 吟,失去了往日生机勃勃的模样。农民们望 着被雨水浸泡的庄稼,眉头紧锁,脸上写满 了忧虑和无奈。那可是他们一年的心血啊, 而在这无情的秋雨面前,却显得如此脆弱和 不堪一击。

街道上,积水成渊,像一个个小小的湖 汽车驶过,溅起高高的水花,仿佛是在 与肆虐的雨水进行激烈的搏斗。行人撑着 伞,小心翼翼地在积水中行走,每一步都溅 起一片水花,裤脚很快就被打湿了。雨水顺 着伞沿不断滴落,打在肩头,凉意透过衣服, 直往心里钻。路边的下水道口被杂物堵塞, 污水横流,散发着一股刺鼻的气味,让人忍 不住掩鼻而过。

清晨,当我从睡梦中醒来,习惯性地望 向窗外,竟惊喜地发现,厚重的云层不知何 时已经悄然散去,久违的阳光正透过窗户, 轻柔地洒在我的脸上。温暖的感觉,如同母 亲的手轻轻抚摸着我的脸颊,让我瞬间从慵 懒中苏醒过来。

我迫不及待地走出家门,迎接这久违的 秋日暖阳。阳光如同金色的丝线,从天空中 倾泻而下,将整个世界都染成了金黄色。田 野里,积水开始渐渐退去,露出了湿润的土 地。农民们纷纷走出家门,来到田间地头, 查看庄稼的情况。他们的脸上虽然还带着

丝疲惫,但眼中却闪烁着希望的光芒。他 们开始忙碌起来,清理田间的积水,扶起倒 伏的庄稼,仿佛在给这片受伤的土地注入新

街道上,积水已经基本退去,露出了干 净的路面。行人们的脸上洋溢着灿烂的笑 容,他们不再匆匆忙忙,而是悠闲地在阳光 下散步。孩子们在空地上嬉笑玩耍,他们的 笑声如同银铃般清脆,在空气中回荡。路边 的花草经过雨水的洗礼,变得更加娇艳欲 滴,叶片上的水珠在阳光的照耀下闪烁着晶 莹的光芒,像一颗颗璀璨的钻石。

我漫步在公园的小径上,感受着阳光 的温暖和微风的轻抚。湖边的垂柳在微风 中轻轻摇曳,像是一群婀娜多姿的少女在 翩翩起舞。湖水在阳光的照耀下波光粼 粼,宛如一面巨大的镜子,倒映着蓝天、白 云和岸边的美景。偶尔有几只小鱼跃出水 面,溅起一朵朵小小的水花,打破了湖面的 平静,给这宁静的秋日增添了几分灵动与

在这雨霁天晴的日子里,我不禁陷入了 沉思。连日的秋雨,就像我们生活中遇到的 困难和挫折,它会让我们感到沮丧、无助和 迷茫。农作物遭殃,路面积水,这些问题让 我们陷入了重重困境。然而,只要我们心怀 希望,坚持不懈,就一定能迎来破云而出的 阳光。就像这个秋天,经历了长时间的阴雨 之后,终于迎来了温暖的阳光。这阳光不仅 照亮了大地,也照亮了我们的心灵,让我们 重新找回了生活的信心和勇气。

阳光总在风雨后,这是大自然给予我 们的启示,也是生活的真谛。无论遇到多 大的困难和挫折,都要相信,只要不放弃, 勇敢地面对,就一定能穿越黑暗,迎来光 明。让我们珍惜这来之不易的晴天,带着 对生活的热爱和对未来的憧憬,勇敢地向 前迈进。

作者单位 临汾公司

回望峥嵘岁月 再忆辉煌历程

-庆祝汾西矿业建金70周年

▶ 1988年

4月2日汾西矿务局供应 公司、运销公司成立。

4月15日柳湾煤矿机电修 配厂为美国加工的6800件管接 头、100套组合工具,在天津口岸 检验后装船外运,填补了汾西矿 务局加工件出口的空白。

5月汾西矿务局退休职工 管理委员会成立。

7月30日汾西矿务局召开 矿(厂)长、党委书记会议。会议 通报了汾西矿务局为全国煤炭 系统9个体制改革的试点单位之

10月8日《汾西矿务局深化 改革的总体方案》出台

11月26日水峪煤矿达到部 颁质量标准化特级矿井标准。

本月汾西矿务局电厂两台 6000千瓦机组投入运行发电。

12月高阳煤矿采二队年产 原煤60.0404万吨,再创全国高档 普采新纪录;水峪煤矿采三队年 产35.6114万吨,居全国普采队第

一。次年1月,山西统配煤矿 1988年采掘队创水平表彰会在 汾西矿务局召开。

(未完待续)

